

上海今年已新增就业岗位逾51万

为市民提供“家门口”的“面对面”就业服务

■ 劳动报记者 叶佳琦

确保年底前离校未就业毕业生就业率不低于90%

据市人力资源社会保障局消息，今年以来，上海认真贯彻落实《上海市就业促进条例》，把扩大就业放在经济社会发展的突出位置，全力抓好稳就业工作，推动就业形势回稳向好，主要指标符合预期，就业大局总体稳定。

在重点群体就业方面，数据显示，截至10月末，2023届离校未就业毕业生帮扶就业率达到84.24%；上海失业人员实现再就业13.55万人、就业困难人员实现就业5.53万人，分别完成全年目标的112.94%和117.74%；提前超额完成“帮助8000名长期失业青年实现就业创业”的市政府实事项目，达到11189名。

“我报名参加这次视察，就是想了解一下大学生就业的现状。”市人大代表、市教育考试院副院长章波说。记者也注意到，此次视察中，

今年1至10月，上海新增就业岗位51.22万个，同比增加2.96万个，完成全年目标(55万个)的93.12%。11月20日下午，市人大就业专题代表集中视察活动举行，60余名代表分三路视察了中国(上海)创业者公共实训基地、杨浦区长白新村街道“15分钟就业服务圈”和世界技能博物馆。代表们了解到，今年以来，面对疫情后经济恢复尚不牢固、内需不足、外部形势复杂严峻等不确定不稳定因素，上海新增就业岗位超过时序进度，重点群体就业保障有力。

不少代表来自高校及教育行业。代表们关心的，是有关部门如何多措并举促进高校毕业生就业。

对此，市人社局相关负责人表示，通过及时出台一次性吸纳就业补贴扩围、求职创业补贴、灵活就业社保补贴等新一轮政策，拓宽市场化就业岗位；协同有关部门稳定和扩大政策性岗位，做好事业单位集中招聘、“三支一扶”招募等工作，努力确保年底前离校未就业毕业生帮扶就业率不低于90%。

研究重点群体创业政策 担保贷款贴息扶持

“你看，这是《流浪地球

2》里面的原型机，可以有效减轻工人劳动负担50%以上。”“这些想法都很不错，挺好，这个基地扶持学生创业，再通过创业带动就业。”在实训基地，代表们一边参观，一边讨论。

代表们视察的中国(上海)创业者公共实训基地为上海青年大学生创新产品试验试制、创业能力提升、创业项目孵化、创新典型培育提供公共服务和专业化指导，已累计孵化创业项目4200多个，带动就业近1.8万人，开展创业能力实训15万余人次。

记者从市人社局了解到，在完善创业扶持政策方面，上海延续实施创业担保贷款贴

息、初创期社保补贴、首次创业一次性补贴等扶持政策，出台重点群体创业推进行动，引导高校毕业生等重点群体创办投资少、风险小的创业项目。

同时，加强创业载体建设，开展“源来好创业”创业资源对接服务季活动，推动校区赋能、园区释能、社区显能的“三区”联动发展良好格局。目前，已认定114家市级创业孵化示范基地，93个特色创业社区，与82所院校合作共建创业指导站。

下一步，上海有关部门将研究完善创业担保贷款贴息办法等扶持政策，深入实施重点群体创业推进行动。

227个就业服务站点 提供面对面就业服务

社区直接链接就业供需两端，是为民服务的前沿，也是就业政策和工作举措落实的关键一环。而“15分钟就业服务圈”是以“家门口”就业服务站为载体打通公共就业服务的“最后一公里”，通过就业需求摸排、就业岗位筹集、就业供需匹配、就业能力提升等6大功能建设，进一步提高基层公共就业服务的精准性和便捷度。

11月20日，代表们还视察了长白新村街道“15分钟就业服务圈”站点。一场直播带岗，正在为附近的居民寻觅更多的就业机会。

据介绍，如今，上海提升“家门口”就业服务能级，出台社区就业服务站点建设指引，依托社区党群服务中心等平台，打造标准化社区就业服务站点，为社区居民提供更加直接、面对面的就业服务。目前，上海已建成服务站点227个。

人均财政补助增加超过430元

2024年度城乡居民医保参保登记和个人缴费即日起受理

本报讯(劳动报首席记者罗菁)本市2024年度城乡居民医保参保登记缴费即日起开始受理，至2023年12月25日结束。2024年本市财政持续加大对参保居民普惠性补贴力度，人均财政补助增加超过430元。市民可通过线上、线下多种渠道，完成个人缴费。

其中，70周岁以上人员，筹资标准调整为7169元/年，其中个人缴费595元/年、财政补助6574元/年；60-69岁人员，筹资标准调整为7169元/年，其中个人缴费765元/年、财政补助6404元/年；19-59岁人员，筹资标准调整为4149元/年，其中个人缴费935元/年、财政补助3214元/年；中小学生和婴幼儿，筹资标准调整为2419元/年，其中个人缴费295元/年、财政补助2124元/年；本市各类高等院校、科研院所中接受普通高等学历教育的全日制本科学子、高职高专学生以及

非在职研究生(以下简称“大学生”)，筹资标准调整为1149元/年，其中个人缴费295元/年、财政补助854元/年。

2024年，本市继续对困难人群参加城乡居民医保实行帮扶补助，政府对城乡低保家庭成员和低收入老人、重残人员以及高龄老人等的个人缴费部分继续予以补助。其中本市低收入困难家庭中60周岁以上人员，个人在参保时缴纳120元，剩余部分由医疗保障部门给予资助；其余困难人员给予全额补助。

2024年，本市城乡居民医保的登记缴费期截至2023年12月25日17:30，建议符合条件的居民在2023年12月22日前及时办理登记参保手续，并在规定时间内及时完成缴费，确保个人医疗保险待遇按时享受。

自2023年12月1日起，已组建家庭共济网且选择“共济缴费”的，医保部门将

从组建人历年账户结余资金中直接扣除家庭成员的参保缴费，无需个人再通过线下或线上渠道缴费。需要提醒的是，本市职工医保参保人，愿意以共济缴费方式为家庭成员(父母、配偶、子女)缴纳2024年居保参保费的，在确保职保历年账户结余资金可足额支付参保费的前提下，务必于2023年12月25日17:30前，通过“随申办市民云”APP、随申办微信小程序或“国家医保服务平台”APP的地方专区，组建家庭共济网、选择“共济缴费”使用方式，以便医保部门及时完成扣款及汇缴，避免错过截止缴费期，影响待遇享受。

有关参保登记和缴费的办理流程，可至就近的社区事务受理服务中心咨询；或拨打医保服务热线12393咨询参保登记与共济缴费问题，拨打税务热线12366咨询线上线下缴费问题。

“落叶不扫”美景 背后有气象“神器”

“指数模型”可预测三天内落叶趋势

本报讯(劳动报首席记者罗菁)11月20日，记者从上海市气象局了解到，本市气象部门今年率先在静安区试点开发“落叶指数模型”，可预测静安区24小时、48小时、72小时内落叶趋势，形成落叶清扫指数和落叶景观指数。

今年上海共推出41条“落叶不扫”景观道，于11月16日正式启动。上海市气象灾害防御技术中心今年与静安区城运中心合作，共同开发城市绿化市容气象风险(落叶)保障场景，通过落叶指数模型形成了“落叶清扫指数”和“落叶景观指数”。

以落叶清扫指数为例，这一指数共分为三级，其中三级的风险最低，建议只需要日常保洁，而一级的风险最高，需要加大清扫。“落叶不扫”景观道

并非真正不管不顾不打扫，而是有着更精细的管理要求。对此，灾防中心联合上海市园林科学规划研究院工作人员通过研究静安区主要的行道树树种——二球悬铃木的物候特征，得到基于植物物候特征的落叶指数模型，并形成相关指数。落叶是自然规律，但也与温度、风力、风向、树种特点等息息相关，为此技术人员根据各种要素构建了一个复杂的建模。

除了“落叶不扫”的道路之外，一夜大风或是骤然降温后，马路上到底会增加多少落叶？是否需要增加工人上岗予以清扫？借助高科技观测，气象部门可以结合每一个网格点位未来3小时的气象预报数据，从而预测出静安区的落叶趋势，供有关部门参考使用。